

УДК 796.93+32(4)  
DOI: 10.17223/2312461X/9/9

Пасынкова В.В. *Спорт и политика в Европе*. – СПб.: Норма, 2014. – 217 с. (Европейские исследования).  
ISBN 978-5-87857-227-9 (**О.В. Баев**)



Монография «Спорт и политика в Европе» Вероники Владимировны Пасынковой посвящена теме, которая пока слабо представлена в отечественной науке<sup>1</sup>. Задача, решению которой посвящена работа В.В. Пасынковой, является многогранной и сложной, и структура работы отражает амбициозность авторского замысла. Стоит заметить, что сюжет каждой из пяти глав книги заслуживает как минимум отдельного монографического исследования, а то и нескольких. Попытка же автора «объять необъятное» достойна уважения, но неизбежно, как мне представляется, приводит к потере глубины.

Первая глава книги посвящена развитию междисциплинарного направления, названного автором «спортивной политологией», под которой понимаются «исследования спорта в политике и обществе, складывающиеся в рамках социологии спорта и политических исследований спорта» (с. 14). Хотя, как отмечает В.В. Пасынкова, самостоятельность этого направления как академической дисциплины остается спорной даже в западной науке, где исследования в данном направлении ведутся уже достаточно давно. В работе нет ссылок ни на одного русскоязычного автора, в то время как перечень трудов зарубежных авторов насчитывает 58 наименований, что свидетельствует о крайней неразвитости данного направления в местном интеллектуальном пространстве.

Во второй главе «История спорта в Европе» автор анализирует возникновение феномена «современного спорта» и прежде всего олимпий-

ского движения. Однако масштабность замысла привела к тому, что многие темы только упоминаются, но не раскрываются. Например, автор упоминает факт включения в состав участников Олимпийских игр этнических и сексуальных меньшинств (с. 73), однако этот тезис остается нераскрытым. Насколько нам известно, никаких официальных ограничений на участие меньшинств в Олимпиадах не было, а до введения гендерного тестирования в женских соревнованиях принимали участие люди с мужским уровнем тестостерона. Можно привести массу примеров успешных спортсменов, которые представляли этнические меньшинства без каких бы то ни было дискриминационных практик, и сам автор об этом пишет. Например, в футболе это капитан сборной Франции кабир Зинедин Зидан и его товарищ по сборной баск Бишенте Лизаразу (с. 192–193).

В третьей главе автор анализирует роль спортивных событий в национальном строительстве и международных отношениях. При этом отмечается огромное символическое значение спорта, которое делает возможным его использование и для признания национального суверенитета, и для поощрения дипломатии, и для применения санкций. Интересно, что последний аспект до сих пор практически никак не применен в ходе развития российско-украинского конфликта. Пожалуй, пока единственным значимым его последствием в спортивной сфере стало разведение российских и украинских команд при жеребьевках международных футбольных турниров. В целом автору удалось продемонстрировать «политическую жизнь спорта», т.е. показать, насколько спорт включен в политическую систему на разных уровнях многих европейских стран.

Четвертая глава анализирует систему управления спортом на европейском уровне и в рамках международного олимпийского движения. Система управления спортом является сложной и постоянно меняется, и, наверное, это может объяснить те досадные неточности, которые встречаются в монографии. Так, Генеральная ассоциация международных спортивных ассоциаций (с. 131) с марта 2009 г. называется «Международный конвент Спорт-Аккорд» и не включает в свой состав Международную федерацию футбольных ассоциаций<sup>2</sup>. Подавляющее большинство, а не «некоторые международные федерации проводят собственные чемпионаты мира» (с. 131–132). Остался нераскрытым тезис о том, что активизация роли Европейского союза в олимпийской системе привела к решению Европейского суда по «делу Босмана» (с. 132, 137–138), согласно которому игроки, у которых истек срок контракта с клубом, могли перейти в другой клуб без денежной компенсации.

В заключительной главе прослежена история системы управления европейским футболом, в том числе интеграция в него футбола российского.

Можно перечислить еще несколько досадных неточностей, которые снижают общее впечатление от работы. Футбольные турниры Олимпиад не считаются с 1908 г. чемпионатами мира, а их победители – обладателями титула чемпионов мира (с. 176). Подобное явление имело место в хоккее с шайбой в 1928 и 1936–1968 гг.<sup>3</sup> ФИФА лишь официально признает олимпийские турниры 1924 и 1928 гг. «чемпионатами мира среди любительских сборных». Первой африканской командой, принявшей участие в финальной части чемпионата мира, стало не Марокко в 1970 г. (с. 179), а Египет в 1934 г.

Несколько преувеличивает, по нашему мнению, автор и существующую сегодня степень свободы европейских игроков в перемещении между клубами (с. 178). Действительно, после «дела Босмана» в европейских клубах может играть неограниченное число футболистов с европейским гражданством, в результате чего клубы фактически превращаются в «сборные мира», и иногда в составе команды не оказывается ни одного местного игрока. Однако действующие трансферные правила сильно ограничивают свободу любого футболиста при переходе в другой клуб, поскольку суммы компенсаций предыдущему клубу за трансфер игроков порой достигают десятков миллионов евро.

Что касается ввоза в Европу несовершеннолетних игроков из неевропейских стран (с. 188), то большинство из них попадает в Европу все-таки легально, и их родители с помощью клубов получают работу. Однако в результате конкурентной борьбы значительная часть этих игроков по достижении совершеннолетия (как, впрочем, и игроков европейских) не получает предложения заключить контракт и продолжить профессиональную футбольную карьеру.

Большие успехи женской сборной США по футболу на чемпионатах мира не превращают соккер в «женский» вид спорта (с. 191). Женская профессиональная лига США прекратила существование в 2012 г., а матчи мужских команд профессиональной футбольной лиги США и Канады (MLS<sup>4</sup>) собирают десятки тысяч зрителей из-за притока в США европейских звезд, завершающих свою карьеру.

Есть в работе и фактические ошибки. Так, президент ФИФА Йозеф Блаттер назван Дэвидом (с. 167), видимо, в честь самого популярного среди женщин футболиста в истории человечества – Дэвида Бекхэма. Организация G-14 (с. 189) была создана в 2000 г. 14 футбольными клубами, что отражено в ее названии, а еще четыре команды присоединились к ней в 2002 г. Первый чемпионат СССР был проведен не в 1923 г., а лишь в 1936 г., так как шесть непериодичных турниров в 1923–1935 гг. считались первенствами СССР, в них принимали участие не клубы, а сборные городов и республик. «Промкооперация» – это не «подразделение Министерства торговли СССР» (с. 200), созданное в марте 1946 г., а название команды – предшественницы «Спартака», су-

ществовавшей в 1931–1934 гг. Турнир, выигранный сборной СССР в 1960 г., назывался Кубок Европы, а Кубок европейских чемпионов разыгрывали клубы – чемпионы европейских стран. Крупнейшим же успехом сборной СССР наряду с победой на Олимпийских играх 1988 г. (с. 201) следует считать вообще не упомянутую автором аналогичную победу в 1956 г. в Мельбурне.

Льготное налогообложение российских клубов в 1990-е гг. способствовало не столько выводу их владельцами средств за границу (с. 202), сколько, прежде всего, беспошлинному ввозу в Россию табачных изделий и алкогольных напитков. Достаточно редкое посещение Б.Н. Ельциным матчей московского «Спартака» вряд ли можно оценить как проявление его покровительства, так как в 1990-е гг. только «Спартак» проводил действительно важные матчи с сильнейшими зарубежными командами. Преувеличивает, на наш взгляд, автор и роль руководства и игроков московского «Спартака» в победе Б.Н. Ельцина на президентских выборах 1996 г. Именно в 1995 г. московский «Спартак» единственный раз за 1990-е гг. проиграл в чемпионате России владикавказскому «Спартаку», тренер которого В.Г. Газзаев публично поддерживал кандидатуру Б.Н. Ельцина в президенты. Министерство обороны России продало последние 25% акций ПФК ЦСКА еще в 2012 г. (с. 203).

По нашему мнению, футбол, в отличие от образования, здравоохранения, культуры и демографии, все-таки не стал приоритетным национальным проектом в 2000-е гг. (с. 203). Российские олигархи вкладывают средства в развитие национальной сборной и российских клубов вовсе не благодаря публичной критике президента Российского футбольного союза В.И. Колоскова. Последнего отправили в отставку как раз накануне заключения контракта с самым успешных тренером сборной России Гусом Хиддинком, который фактически получал зарплату от Р. Абрамовича. Об интеграции же российского футбола в европейский футбол свидетельствуют, по нашему мнению, не столько скромные успехи российских клубов и сборной России, сколько массовый приток европейских игроков и тренеров в российские клубы, а также успехи российских футболистов в европейских клубах. Трудно согласиться с утверждением Вероники Владимировны о том, что более масштабные успехи советского футбола вовсе свидетельствовали о его интеграции в европейский футбол. Остался нераскрытым и тезис о том, как встраивание футбола в систему государственного корпорativизма в России ограничивает свободную конкуренцию и мешает «честной игре» (с. 206).

Тем не менее указанные замечания ни в коей мере не снижают ни научную, ни прикладную ценность рецензируемого исследования. Автор сумела выйти за рамки узкого понимания спорта и рассмотрела данный феномен с различных сторон. Монография «Спорт и политика в Европе» может быть использована как учеными, так и педагогами сред-

ней и высшей школы в исследовательской и преподавательской деятельности.

О.В. Баев

*Кемеровский государственный университет*

### Примечания

<sup>1</sup> Работы М.А. Богдановой и А.Н. Тарасова являются в этом плане приятным исключением (Тарасов 2010; Богданова 2013).

<sup>2</sup> Официальная Интернет-страница Международного конвента «Спорт-Аккорд». URL: <http://www.sportaccord.com> (дата обращения: 5.09.2015).

<sup>3</sup> Интернет проект «Хоккейные архивы». URL: <http://hockeyarchives.ru/national.html> (дата обращения: 07.09.2015).

<sup>4</sup> Официальный сайт Профессиональной футбольной лиги США и Канады. URL: <http://www.mlssoccer.com> (дата обращения: 07.09.2015).

### Литература

Богданова М.А. Институт спорта: социокультурная динамика. Ростов н/Д, 2013.

Тарасов А.Н. Субкультура футбольных фанатов в России и правый радикализм // Русский национализм между властью и оппозицией. М., 2010.

Интернет-проект «Хоккейные архивы». URL: <http://hockeyarchives.ru/national.html> (дата обращения: 07.09.2015).

Официальная интернет-страница Международного конвента «Спорт-Аккорд». URL: <http://www.sportaccord.com> (дата обращения: 5.09.2015).

Официальный сайт Профессиональной футбольной лиги США и Канады. URL: <http://www.mlssoccer.com> (дата обращения: 07.09.2015).

Рецензия поступила в редакцию 10.09.2015 г.

Baev Oleg V., Kemerovo State University (Kemerovo, Russia)

Пасынкова В.В. Спорт и политика в Европе. СПб.: Норма, 2014. 217 с. (Европейские исследования). ISBN 978-5-87857-227-9

DOI: 10.17223/2312461X/9/9

### References

- Bogdanova M.A. *Institut sporta: sotsiokul'turnaia dinamika* [The Institution of Sports: Sociocultural Dinamics]. Rostov-na-Donu, 2013.
- Tarasov A.N. *Subkul'tura futbol'nykh fanatov v Rossii i pravyi radikalizm, Russkii natsionalizm mezhdu vlast'iu i oppozitsiei* [Russian Nationalism Between the Government and Opposition]. Moscow, 2010.
- Internet proekt “Khokkeinye arkhivy”* [Web-project «Hockey Archives】. Available at: <http://hockeyarchives.ru/national.html> (Accessed 7 September 2015).
- Ofitsial'naya Internet-stranitsa Mezhdunarodnogo konventa “Sport-Akkord”* [Official Web-page of the International Federations’ Union «Sportaccord】. Available at: <http://www.sportaccord.com> (Accessed 5 September 2015).
- Ofitsial'nyi sait Professional'noi futbol'noi Ligi SShA i Kanady* [Official Web-site of USA and Canada Major League Soccer]. Available at: <http://www.mlssoccer.com> (Accessed 7 September 2015).